Mechanika M 1.6

Pomiar predkosci kuli karabinowej - dwie wirujace
tarcze

Cel: Pokazanie metody pomiaru duzych predkosci.

Przyrzady: Silnik synchroniczny, strzelba - wiatréwka, srut, dwie kartonowe tarcze.

Opis: Na koncach osi, potaczonej z osia silnika, przymocowujemy dwie kartonowe

tarcze. Mierzymy odstep miedzy tarczami (d) oraz odczytujemy czestotliwosé¢ obrotow
silnika (f) z tabliczki znamionowej. Wprawiamy silnik w ruch, a nastepnie z niewielkiej
odleglosci strzelamy z wiatréwki do tarczy. Wiatréwka powinna byé wycelowana
rownolegle do osi obrotu tarcz, na dowolny punkt w poblizu obwodu tarczy. Po
strzale wylaczamy silnik i mierzymy kat miedzy plaszczyzna przechodzaca przez o$
i otwér w pierwszej tarczy, a plaszczyzna przechodzaca przez o$ i otwér w drugiej
tarczy ().

W wyniku strzalu w obu tarczach powstaja otwory, przy czym otwér w drugiej
tarczy jest przesuniety o pewien kat w stosunku do otworu w pierwszej tarczy,
poniewaz w czasie, gdy pocisk pokonuje odleglos¢ miedzy tarczami - one obracaja sie
o ten kat. Dzieki temu mozemy obliczy¢ predkosé¢ kuli karabinowe;.
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W naszym do$wiadczeniu predkosc srutu wystrzelonego z wiatréwki wyniosta
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Tagi: Ruch jednostajny, kinematyka punktu, predkosc¢ kuli karabinowej
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